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 التجريبية: مسلك العلوم الزراعيةشعبة العلوم  - علوم الحياة والأرض مادة:

 

 
ي )
 
ي والبياب  نقطة( 15الاستدلال العلمي والتواصل الكتاب 

 السؤال نقط( 5) 1 التمرين النقطة

 

 

0,25 

 

 

0,25 

 

0,25 

0,25 

 لنتائج المحصلة. استثمار ا

اجع هذا النمو  0ppmقصوي بالنسبة للجرعة   Aلسلالةمستعمرات ا نمو  - كلما بشدة  ويتر

 .................. . ..... .........  1ppmالجرعة  عند  ليتوقف Qolازدادت جرعة المبيد الفطري 

اجع هذا النمو بشكل طفيف  0ppmقصوي بالنسبة للجرعة   Bنمو مستعمرات السلالة - ويتر

 1ppmة للجرعة القصوى ويبقر هذا النمو مهمّا بالنسب Qolحسب ازدياد جرعة المبيد الفطري 

 ......... ..................... ..................................... .......... ........................ 

 استنتاج:  -

 ............. ........ .... .................. ... .....  Qolحساسة اتجاه المبيد الفطري   Aالسلالة  -

 .................. ............................ .......  Qolمقاومة اتجاه المبيد الفطري   Bالسلالة  -
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 :   Aعند السلالة   cytochrome bالسلسلة البيبتيدية للسيتوكروم 

GCG ACA GCG UUU AUA GGU UUA  قطعةARNm 

Ala-Thr-Ala-Phe-Ile-Gly-Leu السلسلة البيبتيدية 

 

 :   Bعند السلالة   cytochrome bالسلسلة البيبتيدية للسيتوكروم 

GCG ACA GCG CUU AUA GGU UUA  قطعةARNm 

Ala-Thr-Ala-Leu-Ile-Gly-Leu السلسلة البيبتيدية 

 

 صفة:  -العلاقة مورثة 

ن  CYTB، ترمز المورثة Aعند السلالة  وتي  ن بتآلف قوي  cytochrome bللتر العادي الذي يتمت 

 )موت الفطر(.  Qolوبالتالي يتوقف التنفس الخلوي : الفطر حساس لـ   Qolمع المبيد الفطري 

 ................................................................................................................ 

ن  CYTB، ترمز المورثة Bعند السلالة  وتي  غت  عادي: حدوث طفرة  cytochrome bللتر

الخييط غت  المستنسخ، على مستوى  Cبقاعدة  129على مستوى الثلاثية  Tباستبدال قاعدة 

ي 
ي   Pheوبالتالي هناك تغيت  الحمض الأمينن

ن على مستوى ا Leuبالحمض الأمينن وتي  لتر

cytochrome bالمبيد الفطري مع تآلف . الQol  يصبح ضعيفا، الفطر يصبح مقاوما لـQol  

 )بقاء الفطر حيا(  ......................................................................................... 
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 السؤال (مةتت) 1 التمرين النقطة

 
 
 
 
 
 
 
 

0,75 

  : مضاعفتي    يبي   نتيجة سم تخطيطي ر 
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  : تفست  النتائج المحصلة
ة حية:   نسبة بقاء خلايا الخمت 

ي غياب  -
ن
ة حية نسبة  : )شاهد(  UVبـ  المعالجةف وسط زرع :  %100بقاء خلايا الخمت 

 .....................................................................................................   مناسب. 
ة حية نسبة  :  UVبـ  المعالجة عند  -  بالتأثت  القاتل هذه النتيجة   فس ، ت %1بقاء خلايا الخمت 
 ....... ......................... ...................... ...... ....  (من الخلايا %99موت ) UV لأشعة ل
 

ة المقاومة للكاناڤ نسبة  : ني   خلايا الخمت 
ي غياب -
ن
ة  نسبة  :  UVبـ  المعالجة ف ، يمكن تفست  ذلك  4.10-8  المقاومة هي  خلايا الخمت 

. إل اكتساب مقاومة للكاناڤ أدتتلقائية طفرات  بحدوث ن  . ..... ........... ....................  ني 
ة  نسبة  :  UVبـ  عند المعالجة -  ،  يمكن تفست  ذلك بحدوث  10-6  المقاومة هي  خلايا الخمت 

. إل اكتساب مقاومة للكاناڤ أدت  UV أشعة تحت تأثت  ضة محر  طفرات  ن  ...............  ني 
 

 الطفرات المحرضة والتلقائية.  مقارنة تأثت  
 نسبة الطفرات التلقائية. مرة من  25أكتر  UVالناتجة عن تأثت  أشعةنسبة الطفرات المحرضة 
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 ACA GCG TTT ATA 
 TGT CGC AAA TAT 

 ACA GCG TéTT ATA  
 TGT CGC GAA TAT  

 ACA GCG TéTT ATA  

 TGT CGC GAA TAT  

 ACA GCG CTT ATA  

 TGT CGC GAA TAT  

  A   السلالة

  Bالسلالة 
أولمضاعفة   

 مضاعفة ثانية

 ACA GCG TTT ATA  

 TGT CGC AAA TAT  

 

 
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 السؤال  نقط(  5) 2التمرين النقطة

 

0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

 

0,25 

 : نمط انتقال الصفتي   

: هجونة ثنائية ..............................  - ن ن وراثيتي   .......................... انتقال صفتي 

 . .. : تحقق القانون الأول لماندل؛  ..  ]وجود درع، وجود أشواك[متجانس   F1الجيل-

؛ ..... aحليل دون درع عظمي )المقارنة ب (Aعظمي سائد )الع در الحليل  -  . . . ( المتنحي

؛  .... eمقارنة بحليل دون أشواك ) (Eأشواك سائد )حليل وجود  -  .. ..... .... ( المتنحي

 استنتاج: 

  P1 : AA, EE      P2 : aa, ee    F1 : Aa, Eeالآباء من سلالة نقية، .  -
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0,25 

اوج  ن  F1xF1التر
A//a , E//e x A//a , E//e  ي

 
النمط الوراب

F1 

 

A/, E/ A/, e/ a/, E/ a/, e/  A/, E/ A/, e/ a, E/ a/, e/ الأمشاج 

 النسب 1/4 1/4 1/4 1/4  1/4 1/4 1/4 1/4

 
اوج:    F1xF1شبكة التر 

♂ 

    ♀ 
A/, E/ 

1/4 
A/, e/ 

1/4 
a/, E/ 

1/4 
a/, e/ 

1/4 

A/, E/ 
1/4 

A//A , E//E 
[A, E]    1/16 

A//A , E//e 
[A, E]    1/16 

A//a , E//E 
[A, E]    1/16 

A//a , E//e 
[A, E]    1/16 

A/, e/ 
1/4 

A//A , E//e 
[A, E]    1/16 

A//A , e//e 
[A, E]    1/16 

A//a , E//e 
[A, E]    1/16 

A//a , e//e 
[A, e]    1/16 

a/, E/ 
1/4 

A//a , E//E 
[A, E]    1/16 

A//a , E//e 
[A, E]    1/16 

a//a , E//E 
[a, E]    1/16 

a//a , E//e 
[a, E]    1/16 

a/, e/ 
1/4 

A//a , E//e 
[A, E]    1/16 

A//a , e//e 
[A, e]    1/16 

a//a , E//e 
[a, E]    1/16 

a//a , e//e 
[a, e]    1/16 

 

ي الجيل 
ن
على أربــع مظاهر خارجية ضمنها مظهران أبويان خارجيا ومظهران  تم الحصول، F2ف

كيب:   خارجيا جديدا التر

9/16  [A, E]    ,    3/16  [a, E]    ,    3/16  [A, e]    ,   1/16  [a, e]  . ... .......... 
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 السؤال (تتمة) 2 التمرين النقطة

 
 

0,25 
 
 
 

0,25 
 
 
 
 
 
 
 
0,5 
 
 

0,25 
 

 : النتائج التجريبية بالنتائج النظريةمقارنة 

ي الجيل 
ن
 ، نحصل على أربــع مظاهر خارجية: F2ف

  ..... ... ..................................... .....................   . مظهران خارجيان أبويان

ي وجود درع ووجود أشواك -   %55,79  :  المظهر الخارجر

ي دون درع ودون أشواك -  %07,52  :  المظهر الخارجر

كيب.    ........................................................  مظهران خارجيان جديدا التر

ي وجود درع  -  %17,55 :  ودون أشواكالمظهر الخارجر

ي دون درع ووجود أشواك -  %19,12  :  المظهر الخارجر

[A, E] [a, E] [A, e] [a, e] 
♂ 

♀ 
9/16 = 
56,25% 

3/16 = 
18,75% 

3/16 = 
18,75% 

1/16 = 
06,25% 

 النظرية النسب

55,79% 19,12% 17,55% 07,52% 
 التجريبية النسب

 

 ............... ............  النظرية. المورثتان مستقلتان. النتائج التجريبية قريبة من النتائج  -
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0,25 

 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

0,25 

اوج بي   فرد بدون درع ودون أشواك مع فرد  شبكة  . F1 من التر 
 

 ]دون درع، دون أشواك[ F1    X   ]وجود درع، وجود أشواك[ 
المظاهر 
 الخارجية

[A, E]  [a, e] 

الأنماط 
 الوراثية: 

A//a, E//e  a//a, e//e  

 /a/, e/ a/, E/ A/, e/ A/, E/  a/, e الأمشاج

 %100  1/4 1/4 1/4 1/4 النسب
 

اوج شبكة  التر 

♂      

♀ 
A/, E/ 

1/4 
A/, e/ 

1/4 
a/, E/ 

1/4 
a/, e/ 

1/4 

a/, e/ 
100% 

A//a , E//e 
[A, E]     
1/4 

A//a , e//e 
[A, e]     
1/4 

a//a , E//e 
[a, E]     
1/4 

a//a , e//e 
[a, e]     
1/4 

 : نسب المظاهر الخارجية المحصلة هي  
 [A, E]  ¼ ; [A, e] ¼   ; [a, E] ¼  ;  [a, e] ¼   
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 التجريبية: مسلك العلوم الزراعيةشعبة العلوم  - علوم الحياة والأرض مادة:

 

 

 السؤال نقط( 5) 3التمرين  النقطة
 
 
 
 

0,25 
 

0,25 
 

0,25 

ي قام بها المزارعون القدامى
 للحصول على الذرة الحالية:  التحسينات التر

  التيوسانت  الحاليةالذرة 

 دون تفرعات ةواحد ساق
 جهاز جذري عمودي

 ساقتفرعات عديدة لل
 جهاز جذري مستعرض

ي   الشكل الخارجر

ي كل سنبلة حبة 500حوالي 
ن
 ف

ي كل  حبة 12إل  2
ن
ف

 ويةالأنث ابلالسن سنبلة
 5cmالقد:  20cmالقد: 

 

1 

 
 

0,25 
 

0,25 
0,25 
 

 
0,25 

 مراحل التهجي   
ن يتم   عتر ثلاث مراحل:  التهجي 
 ...................  اختيار الأصناف الأبوية: هذه الأصناف تقدم صفات مهمة متكاملة.  -
ي المكرر على مدى  من سلالات نقيةالأصناف الأبوية  يتثبت -

بواسطة الإخصاب الذاتر
 .......... ..............................................   سنوات.  10إل  5ال عديدة خلال يجأ
ن  - ن نقيتي  ن أبويتي  ن سلالتي  ن بواسطة إخصاب متقاطع بي  ن التهجي   .............  . منتقاتي 
 

 أهمية التهجي   
 ..  . ويةبالأصناف الأ خصائص أفضل مقارنة ب وو بالحصول على هجناء ذتقنية هذه التسمح 

 

2 

 
0,25 
0,25 
0,25 
 

 
 
 
0,5 

  F1 خصائص الصنف الهجي   
ن سنبلة(  15)عدد السنابل لكل نبات ذرة  -  ..............  . Bو Aهو الأكتر مقارنة بالصنفي 
ن ( 6mm)قطر حبوب الذرة  -  ..............................  . Bو Aهو الأكتر مقارنة بالصنفي 
ن ( 215)عدد حبوب الذرة بكل سنبلة  -  ................... . Bو Aهو الأكتر مقارنة بالصنفي 

 
 استنتاج. 

ن  ن الذرة سمح بالحصول على هجي  ن ثلاث خصائص  F1تهجي  مقارنة  نةحس  ميتمت 
ر حبوب قطو  عدد حبوب الذرة بكل سنبلة ،عدد السنابل لكل نبات ذرة: بالأصناف الأبوية

 .................................................................................................... الذرة. 
 

3 

 

0,25 

0,25 

 

0,5 

.  F2 بدل F1سبب اختيار استعمال الهجناء تعليل   لتحسي   مردودية الإنتاج الزراعي

 ................  . q/ha 65بـ  متجاوزة مردودية الآباء q/ha 100هي  F1مردودية الهجناء  -

 ...  . F1ـ مقارنة ب q/ha 37مسجلة انخفاضا بـ  F1ضعيفة مقارنة بـ  F2مردودية الهجناء  -

  مردوديةF1  ة جدا الخصائص  ارةخس) F2مردودية  انخفاضو  F2مقارنة بـ الكبت 

اوج  (المبحوث عنها ن ر  F1XF1بعد التر  بدل......................................  F1 ختيار اتتر
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 السؤال (تتمة) 3التمرين  النقطة

 

 

 

0,75 

 

 

 

0,25 

 

 : النتائج المحصلة حسب الممارسات الزراعية الثلاث مقارنة

ي زراعات الذرة دون معالجة  -
ن
نسبة سنابل الذرة المهشمة من طرف الفراشة النارية ف

يضة نخفمهذه النسبة  ؛%13تصل إل مرتفعة،  ي زراعات الذرة المعالجة بالمبيد الحسر
ن
 ف

ي زراعات  (5%)
ن
ة )، بينما هي منخفضة جدا ف  ...... ........  (%1بوجود الدبابت  الصغت 

 

 استنتاج: 

ة استعمال الدبابت   ي محاربة الفراشة النارية هي الممارسة  trichogrammes الصغت 
ن
ف

 ........... .............................  ضد اكتساح الفراشة النارية للمزروعات.  نجاعةالأكتر 
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